
БИЗНЕС ЭРХЛЭГЧ ХУВЬ ХҮН ОРЛОГЫН АЛБАН ТАТВАРАА 

 ТАЙЛАГНАХ ГАРЫН АВЛАГА 

 

- Хувь хүний орлогын албан татварын тухай хууль 

ХЭН ТАЙЛАН ГАРГАХ ВЭ? 

а.Хувь хүний үйл ажиллагаа явуулж олсон орлого бүхий хувь хүн 

✓ бие даан эрхэлсэн мэргэжлийн ажил, үйлчилгээний орлого 

✓ хувиараа бүтээгдэхүүн үйлдвэрлэх, борлуулах, ажил гүйцэтгэх, үйлчилгээ үзүүлэх, 

зуучлалын үйл ажиллагаа эрхэлж олсон орлого 

✓ шинжлэх ухаан, утга зохиол, урлагийн бүтээл туурвих, шинэ бүтээл, бүтээгдэхүүний 

болон ашигтай загвар зохион бүтээх, спортын тэмцээн, урлагийн тоглолт зохион 

байгуулах, тэдгээрт оролцох замаар олсон орлого, тэдгээртэй адилтгах бусад орлого 

✓ эрхэлж байгаа үйл ажиллагаатай холбоотойгоор үнэ төлбөргүй бусдаас авсан бараа, 

ажил, үйлчилгээ 

✓ тогтмол бус үйл ажиллагаа эрхэлж олсон орлогыг үйл ажиллагааны орлогод 

хамруулна. 

б.Бичил худалдаа, ажил, үйлчилгээ эрхлэгч  

✓ Бичил худалдаа, ажил, үйлчилгээ эрхлэгч албан татвар төлөгч тайлант жилийн 

орлогоо өөрийн хүсэлтээр үйл ажиллагааны орлогод хамруулан тайлагнаж болно.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ХЭРХЭН ТАЙЛАГНАХ ВЭ? 

ТЕГ-ын даргын А/164 тоот тушаалаар батлагдсан Хувь хүний орлогын албан 

татварын ТТ-06 тайлангийн маягт нь  

✓ Цалин, хөдөлмөрийн хөлс, шагнал, урамшуулал болон тэдгээртэй адилтгах 

хөдөлмөр эрхлэлтийн орлогын мэдээ /ХМ-06(1)/ 

✓ Шууд бус орлогын мэдээ /ХМ-06(2)/ 

✓ Үйл ажиллагааны орлогын мэдээ /ХМ-06(3)/ 

✓ Хөрөнгийн орлогын мэдээ /ХМ-06(4)/ 

✓ Хөрөнгө борлуулсан, шилжүүлсний орлогын мэдээ /ХМ-06(5)/ 

✓ Бусад орлогын мэдээ /ХМ-06(6)/ 

✓ Албан татвараас чөлөөлөгдөх орлогын мэдээ /ХМ-06(7)/ 

✓ Хасагдах зардлын мэдээ /ХМ-06(8а)/ 

✓ Татвар ногдохгүй орлогоос хасагдахгүй зардлын мэдээ /ХМ-06(8б)/ 

✓ Албан татварын хөнгөлөлтийн тооцооллын мэдээ /ХМ-06(9)/ 

✓ Гадаад улсад ногдуулан төлсөн албан татварыг төлбөл зохих албан татвараа хасаж 

тооцох мэдээ /ХМ-06(10)/  хавсралт мэдээнээс бүрдэнэ. 

 

Хэрэв зөвхөн үйл ажиллагааны орлоготой албан татвар төлөгч ТТ-06 тайланг гарах бол:   

✓ Үйл ажиллагааны орлогын мэдээ /ХМ-06(3)/ 

✓ Хасагдах зардлын мэдээ /ХМ-06(8а)/ 

✓ Татвар ногдохгүй орлогоос хасагдахгүй зардлын мэдээ /ХМ-06(8б)/ хавсралтуудыг 

тус тус бөглөхөд үндсэн тайлан бэлэн болно.  

 

Үйл ажиллагааны орлогын мэдээ /ХМ-06(3)/ 

 



Хуульд заасны дагуу албан татвар төлөгчийг Монгол Улсад байнга оршин суугч 

албан татвар төлөгч, Монгол Улсад оршин суугч бус албан татвар төлөгч ангилах бөгөөд 

тухайн татварын жилд олсон дараах орлогод албан татвар ногдуулна.  

Монгол Улсад байнга оршин суугч албан татвар төлөгчийн  

▪ Монгол Улсад болон Монгол Улсаас эх үүсвэртэй олсон орлогод 

▪ Гадаад улсад олсон орлого 

Монгол Улсад байнга оршин суугч БУС албан татвар төлөгчийн  

▪  Монгол Улсад болон Монгол Улсаас эх үүсвэртэй олсон орлого 

 

Хавсралт мэдээний орлогын төрөл баганын орлогын төрлөөс сонгож 1 болон 2 

дугаар бананын харгалзах мөрөнд орлогын дүнг бичнэ. Ингэснээр  

3-р багананд нийт дүнгээр татагдана. 

4-р баганад зөвхөн хасагдах зардлын дүнг бичиж оруулах бөгөөд нийт дүн нь 

Хасагдах зардлын мэдээ /ХМ-06(8а)/-ний нийт дүнтэй тэнцүү байна. 

5-р баганад нийт орлого буюу 3-р баганын харгалзах мөрийн дүнгээс 4-р баганын 

харгалзах мөрийн дүнг хасаж тооцсон татвар ногдуулах орлогын дүн байна. 

6-р баганад 5-р багана буюу татвар ногдуулах орлогын дүнгээс хуульд заасны дагуу 

10%-иар тооцсон дүн байна. 

 

  

 
 

 

 

 

 

Үйл ажиллагааны орлогын мэдээ /ХМ-06(3)/-г 

бөглөснөөр тайлангийн 4-р мөр буюу Үйл ажиллагааны 

орлого мөрөнд дүн автоматаар татагдана.  

 



Хасагдах зардлын мэдээ /ХМ-06(8а)/ 

 

 
 

Хуулийн 15 дугаар зүйлд  заасны дагуу  

✓ тухайн татварын тайлант хугацаанд хамаарсан байх 

✓ албан татвар төлөгчийн албан татвар ногдох орлого олох үйл ажиллагаатай 

шууд холбогдон гарсан байх 



✓ зардал бодитой гарсан бөгөөд Нягтлан бодох бүртгэлийн тухай хуулийн 13 

дугаар зүйлд заасан баримт болон холбогдох бүртгэлээр баталгаажсан байх 

✓ албан татвар төлөгчийн үзүүлсэн ажил, үйлчилгээний зардал, хөдлөх болон 

үл хөдлөх эд хөрөнгө, биет бус хөрөнгө худалдан авахтай холбогдон гарах 

зардлыг Татварын ерөнхий хуулийн 28.5-д заасан дахин давтагдашгүй дугаар 

бүхий төлбөрийн баримт, импортын бараанд татвар ногдуулж, гаалийн 

байгууллагад төлсөн тухай баримтаар баталгаажсан байх 

✓ зардлыг тухайн үйл ажиллагаа эрхэлж байгаа албан татвар төлөгч төлсөн, 

эсхүл төлөхөөр тайлагнасан байх. 

Дээрх зардлыг Аж ахуйн нэгжийн орлогын албан татварын тухай хуулийн 13 дугаар 

зүйл 13.2-т заасан хязгаар, нөхцөлтэйгөөр албан татвар ногдох орлогоос хасах бөгөөд мөн 

хуулийн 14, 15, 16, 17 дугаар зүйлийг дагаж мөрдөнө.  

 

Хавсралт мэдээ /ХМ-06(8а)/ Хасагдах зардлын мэдээний зардлын төрөл баганаас 

сонгож 1-р бананын харгалзах мөрөнд зардлын дүнг бичнэ. Тухайн зардлын дүн нь 

төлбөрийн баримтын цахим системд бүртгэгдсэн худалдан авалтын баримтын дүнг татна. 

Хэрэв ибаримтгүй буюу төлбөрийн баримтгүй бол тухайн зардлын дүнг Хавсралт мэдээ 

/ХМ-06(8б)/-ний 1-р мөр буюу Аж ахуйн нэгжийн орлогын албан татварын тухай хуулийн 

13.1-т заасан нөхцлийг хангаагүй зардал мөрөнд бичнэ.  

Хавсралт мэдээ /ХМ-06(8б)/ Татвар ногдох орлогоос хасагдахгүй зардлын мэдээний 

зардлын төрөл баганаас сонгож 1-р бананын харгалзах мөрөнд хасагдахгүй зардлын дүнг 

бичнэ. Тухайн зардлын дүн нь төлбөрийн баримтын цахим системд бүртгэгдсэн худалдан 

авалтын баримтын дүн байна.  

 

 

- Хасагдах зардлын 

мэдээ /ХМ-06(8а)/-

ний зардлын дүн нь 

тайлангийн 11-р 

мөрөнд татагдана. 

-Татвар ногдох 

орлогоос хасагдахгүй 

зардлын мэдээ      

/ХМ-06(8б)/-ний 

зардлын дүн нь 

тайлангийн 12-р 

мөрөнд татагдана. 



ХЭРХЭН АЛБАН ТАТВАРЫН ХӨНГӨЛӨЛТӨД ХАМРАГДАХ ВЭ? 

2020 оны 01 дүгээр сарын 01-ны өдрөөс хэрэгжиж байгаа ХХОАТ-ын тухай хуулийн 23 

дугаар зүйл 23.14-т “Албан татварын хөнгөлөлтийг энэ хуульд заасан эцсийн хугацаанд 

тайлагнаж төлсөн албан татварын дүнгээс хэтрүүлэн эдлүүлэхгүй бөгөөд энэ хуулийн 23.1, 

23.9-д зааснаас бусад албан татварын хөнгөлөлтийг 28 дугаар зүйлд заасны дагуу буцаан 

олгоно” гэж заасан.. 

Иймд тайлант хугацаанд ногдуулан төлөхөөр тайлагнаж, хуулийн 26 дугаар зүйлд 

заасан хугацаанд төлсөн албан татварын дүнгээс хэтрүүлэн албан татварын хөнгөлөлт 

эдлүүлэхгүй бөгөөд мөн хуулийн 28 дугаар зүйлд заасны дагуу буцаан олгох хэлбэрээр 

шийдвэрлэнэ.  

 



ХХОАТ-ын тухай хуулийн 23 дугаар зүйлд заасан албан татварын хөнгөлөлтийг  төлсөн 

албан татварын дүнгээс хэтрүүлэн эдлүүлэхгүй гэж заасан тул тухайн татварын жилд үйл 

ажиллагааны орлого олсон тухай бүр хуульд заасан нөхцөл шаардлагыг хангасан төлбөрийн 

баримтаар нотлогдох зардлыг хасаж 10 хувиар албан татвар ногдуулан дараа сарын 15-ны 

өдрийн дотор төлнө.  

Жишээ: 

- Үйл ажиллагааны орлого     - 10,0 сая төгрөг 

- Нийт зардал       - 3,0 сая төгрөг 

Үүнээс:  Хасагдах зардал /төлбөрийн баримттай/  - 2,0 сая төгрөг 

Хасагдахгүй зардал /төлбөрийн баримтгүй/ - 1,0 сая төгрөг 

  

- Тайлант хугацаанд ногдуулан төлсөн албан татвар 0,3 сая төгрөг. 

- Их, дээд сургууль суралцдаг оюутан хүүхдийнхээ сургалтын төлбөрт 4,5 сая төгрөг 

төлсөн. 

 

ХХОАТ-ын Т-06 тайлан гаргах 

Үйл ажиллагааны орлогын мэдээ /ХМ-06(3)/ 
 

(оны эхнээс өссөн дүнгээр, төгрөгөөр) 

Д/Д Орлогын төрөл   

Монгол 
Улсад 
болон 

Монгол 
Улсаас эх 
үүсвэртэй 

олсон 
орлого 

Гадаад 
улсад 
олсон 
орлого 

Нийт орлого 

Х
а
с
а
гд

а
х
 

за
р
д

а
л

 

 

Татвар 
ногдуулах 

орлого 

 
 

Ногдуулсан 
албан 
татвар 

А Б 1 2 3=(1+2) 4 5=(3-4) 6=(5*10%) 

1 
Бие даан эрхэлсэн мэргэжлийн ажил, 
үйлчилгээний орлого 

  
 

  
   

2 

Хувиараа бүтээгдэхүүн үйлдвэрлэх, 
борлуулах, ажил гүйцэтгэх, үйлчилгээ 
үзүүлэх, зуучлалын үйл ажиллагаа 
эрхэлж олсон орлого 

10 000 000 

 

10 000 000 

 
 

2 000 000 

 
 

8 000 000 

 
 

800 000 

3 

Шинжлэх ухаан, утга зохиол, урлагийн 
бүтээл туурвих, шинэ бүтээл, 
бүтээгдэхүүний болон ашигтай загвар 
зохион бүтээх, спортын тэмцээн, 
урлагийн тоглолт зохион байгуулах, 
тэдгээрт оролцох замаар олсон орлого, 
тэдгээртэй адилтгах бусад орлого 

 

 

 

   

4 
Эрхэлж байгаа үйл ажиллагаатай 
холбоотойгоор үнэ төлбөргүй бусдаас 
авсан бараа, ажил, үйлчилгээ 

 

 

 

   

5 Тогтмол бус орлого       

 Нийт дүн 10 000 000  10 000 000 2 000 000 8 000 000 800 000 

 

 



Хасагдах зардлын мэдээ /ХМ-06(8а)/ 
 

 (оны эхнээс өссөн дүнгээр, төгрөгөөр) 

Д/Д Зардлын төрөл Дүн 

А Б 1 

1 Түүхий эд материалын зардал 1 500 000 

2 Цахилгаан, уур усны зардал 500 000 

 Нийт дүн 2 000 000 

 

Татвар ногдох орлогоос хасагдахгүй зардлын мэдээ /ХМ-06(8б)/ 
                                

(оны эхнээс өссөн дүнгээр, төгрөгөөр) 

Д/Д Зардлын төрөл Дүн 

А Б 1 

1 
Аж ахуйн нэгжийн орлогын албан татварын тухай хуулийн 13.1-т заасан 
нөхцөлийг хангаагүй зардал 

1 000 000 

2 Түрээслэгчийн түрээсийн хөрөнгийн үндсэн төлбөр  

16 Бусад  

 Нийт дүн 1 000 000 

 

Албан татварын хөнгөлөлтийн тооцооллын мэдээ /ХМ-06(9)/ 
 

(оны эхнээс өссөн дүнгээр, төгрөгөөр) 

Д/д Хөнгөлөлтийн төрөл Мөр Тооцоолол Дүн 

А Б В 1 2 
1. Хуулийн 23.1, 23.9 дэх  хэсгээр 

2.3 

Монгол Улсын иргэн албан татвар төлөгчийн төрсөн, дагавар, үрчилж 
авсан хүүхэд болон асран хамгаалагчаар тогтоогдсон асрамж, 
дэмжлэгт байгаа хүүхэд гадаад, дотоодын их, дээд сургууль, коллеж, 
мэргэжлийн болон техникийн боловсролын сургуульд оюутан, эсхүл 
суралцагчаар элсэн суралцаж байгаа тохиолдолд түүний анхны 
бакалаврын болон дипломын мэргэжил эзэмших сургалтын 
хугацаанд тухайн татварын жилд төлсөн, баримтаар нотлогдож 
байгаа сургалтын төлбөртэй тэнцэх орлогод ногдох албан татварын 
хөнгөлөлт 

6 

Мэргэжлийн 
сургуульд суралцагч 
хүүхдийн төлбөрийн 
дүн  

4 500 000 

Хөнгөлөгдөх татвар 450 000 

Хэсгийн дүн 13   450 000 

Нийт дүн (мөр 3+11+13)   450 000 

 

 

✓ Үйл ажиллагааны орлогын мэдээ /ХМ-06(3)/ 

✓ Хасагдах зардлын мэдээ /ХМ-06(8а)/ 

✓ Татвар ногдохгүй орлогоос хасагдахгүй зардлын мэдээ /ХМ-06(8б)/ 

✓ Албан татварын хөнгөлөлтийн тооцооллын мэдээ /ХМ-06(9)/ хавсралтуудыг тус тус 

бөглөхөд үндсэн тайлан дараах байдлаар бэлтгэгдсэн байна.  

 

 

 

 

 

 



ХУВЬ ХҮНИЙ ОРЛОГЫН АЛБАН ТАТВАРЫН ТАЙЛАН 
 (оны эхнээс өссөн дүнгээр, төгрөгөөр) 

Үзүүлэлтүүд Мөр Дүн 

I II III 

А. Татвар ногдуулах орлого, зардлын тооцоолол   

1.Нийт орлого ( 2+3+4+5+6+7) 1  10 000 000 

 

1.1. Цалин, хөдөлмөрийн хөлс, шагнал, урамшуулал болон тэдгээртэй 
адилтгах хөдөлмөр эрхлэлтийн орлого   

2  

1.2. Албан татвар ногдох шууд бус орлого  3  

1.3. Үйл ажиллагааны орлого  4 10 000 000 

1.4. Хөрөнгийн орлого  5  

1.5. Хөрөнгө борлуулсан, шилжүүлсний орлого  6  

1.6. Бусад орлого   7  

2.Татвараас чөлөөлөгдөх орлого 8  

3.Чөлөөлөлтийн дараах албан татвар ногдох орлого /1-8/ 9  

4.Нийт зардал /11+12/ 10 3 000 000 

 
4.1. Хасагдах зардал 11 2 000 000 

4.2. Хасагдахгүй зардал 12 1 000 000 

5.Татвар ногдуулах орлого /9-11/ 13 8 000 000 

Б. Албан татварын тооцоолол 

6.Ногдуулсан албан татвар 14 800 000 

7.Хуулийн 23.1, 23.9-д заасан албан татварын хөнгөлөлт 15  

8.Хасаж тооцох гадаад улсад ногдуулан төлсөн албан татвар 16  

9.Төлбөл зохих албан татвар /14-15-16/ 17 800 000 

10.Тайлант хугацаанд төлсөн албан татвар /19+20/ 18  

 
10.1.Хуулийн дагуу бусдад суутгуулан төлсөн албан татвар 19  

10.2.Тайлант хугацаанд хуулийн дагуу ногдуулан төлсөн албан татвар 20 300 000 

11. Эцсийн төлбөл зохих албан татвар /17-18/ 21 500 000 

В. Албан татварын хөнгөлөлт, буцаан олголтын тооцоолол 

12.Хуулийн дагуу тооцсон албан татварын хөнгөлөлт /23+24+25/ 22 450 000 

 

12.1.Хуулийн 23.4-т зааснаас бусад албан татварын хөнгөлөлт 23 450 000 

12.2.Орон сууцны албан татварын хөнгөлөлт  24  

12.3.Өмнөх оны тайлангаар шилжүүлэн тооцох албан татварын хөнгөлөлт 25  

13.Албан татварын хөнгөлөлт эдлүүлж, буцаан олгохоор тооцсон албан татвар 26 0 

 
13.1.Төлбөл зохих албан татварт шилжүүлэн тооцсон 27 0 

13.2. Буцаан олгох хөнгөлөлт /26-27/ 28 0 

14.Албан татварын хөнгөлөлт эдлүүлэхгүй татвар 29 450 000 

15.Дараагийн татварын жилд шилжүүлэн тооцох албан татварын хөнгөлөлт /22-
26-29/ 

30  

16.2006 онд батлагдсан хуулийн дагуу дараагийн татварын жилд татвар ногдох 
орлогоос чөлөөлөх орлого 

31 
 
  

Тайлбар: Татвар төлөгч татварын тайлангаа гаргаж, төлсний дараа буцаан олгодог байхаар 

хуульд заасан. Дээрх жишээгээр тооцооллын дагуу 450 000 төгрөгийн хөнгөлөлтийг эдэлж 

буцаан авах боломжтой  боловч төлбөл зохих татварын дүн буюу тайлант жилийн татварын 

өр 500 000 төгрөг байгаа тул тухайн хөнгөлөлт эдлэх боломжгүй байна. /Хэрэв тухайн татвар 

төлөгч татварын өрийг бүрэн төлсөн бол 450 000 төгрөгийн албан татварын хөнгөлөлт эдлэн 

буцаан авах боломжтой байв./  

 

ТАТВАР ТӨЛӨГЧИД ҮЙЛЧЛЭХ ГАЗАР 

 


